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ΘΕΜΑ Α 

Α1.Να χαρακτηρίσετε τι ς  προτάσεις  που ακολουθούν,  γράφοντας  στο τετράδιό σας,  δίπλα στο γράμμα που  

αντιστο ιχεί  σε  κάθε πρόταση,  τη  λέξη Σωστό ,  αν  η  πρόταση  είναι  σωστή ,  ή  τη  λέξη  Λάθος ,  αν η  πρόταση  

είναι  λανθασμένη .  

 

α. Το χρηματικό κόστος δεν σχετίζεται  με  το πραγματικό ή  εναλλακτικό  κόστος.   

β.  Το αγαθό Χ ε ίναι  υποκατάστατο του αγαθού Ψ.  Η ελαστικότητα ζήτησης ως  προς  την τιμή  για το 

αγαθό Χ είναι  -  0,8 και  για  το  αγαθό Ψ είναι  -  0,6.  Αν  αυξηθεί  η  τιμή  του αγαθού Χ,  αυξάνεται  η  

ζήτηση του αγαθού Ψ καθώς και  υπάρχει  αύξηση της συνολικής δαπάνης των καταναλωτών τόσο γι α  

το αγαθό Χ όσο και  για το αγαθό Ψ.   

γ .  Αν υπάρχει  αύξηση των τιμών των παραγωγικών συντελεστών,  αυξάνεται  το κόστος του αγαθού για  

κάθε επίπεδο  παραγωγής κ ι  αυτό σημαίνει  ότ ι  το  ανερχόμενο τμήμα της καμπύλης του οριακού 

κόστους,  από το σημείο που τέμνει  το μέσο μεταβλητό κόστος και  μετά,  μετατο πίζεται  αριστερά.   

δ. Όσο πιο ανισομερής είναι  η  κατανομή του Α.Ε.Π.  τόσο πιο ψηλό θεωρείται  το βιοτικό επίπεδο μιας  

χώρας,  γιατ ί  μικραίνει  το  χάσμα μεταξύ  πλούσιων και  φτωχών.   

ε .  Στη φάση της ύφεσης,  οι  επιχειρήσεις  που παράγουν τόσο καταναλωτικά όσο και  κεφαλαιουχικά 

αγαθά έχουν αχρησιμοποίητη ή  πλεονάζουσα παραγωγική δυναμικότητα.   

Μονάδες 15  

 

Α2.Να γράψετε στο τετράδιό σας  τον αριθμό καθεμίας από τ ις  παρακάτω προτάσεις,  και ,  δίπλα στον  

     αριθμό,  το  γράμμα που αντ ιστοιχε ί  στη σωστή απάντηση.   

 

1.Η γεωγραφική απόσταση μεταξύ της περιοχής που υπάρχει  ανεργία και  αυτής όπου υπάρχουν κενές  

   θέσεις  εργασίας δημιουργεί  το είδος της  ανεργίας που ονομάζεται :    

α. εποχιακή .   

β.  τριβής .   

γ .  διαρθρωτική .   

δ. ανεπαρκούς  ζήτησης.   



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

2.Δίνεται  ο  επόμενος π ίνακας που αφορά στην  παραγωγή κρασιού:   

 

Στά δ ι α  π α ρ α γ ω γ ή ς  Α ξ ί α  π ώ λ ησ ης  Π ρ ο στ ι θ έ μ ε ν η  α ξ ί α  

Σ υ λ λ ο γ ή  σ τ α φ υ λ ιώ ν  5  5  

Ε π ε ξ ε ρ γ α σ ία  μ ο ύ σ τ ο υ  7   

Ε μ π ό ρ ι ο  κρ α σ ιο ύ   3  

 

α.  H  προστιθέμενη αξία  στο στάδιο της  επεξεργασίας του μούστου είναι  2,  η  αξία  πώλησης ενός λίτρου 

κρασιού είναι  10 και  το ΑΕΠ που τελικά προκύπτει  από το σύνολο της παραγωγικής διαδικασίας ενός  

λί τρου κρασιού είναι  10.    

β.  H  προστιθέμενη αξία  στο στάδιο τη ς  επεξεργασίας του μούστου είναι  12,  η  αξ ία πώλησης ενός λί τρου 

κρασιού είναι  5 και  το  ΑΕΠ που τελικά προκύπτει  από το σύνολο της  παραγωγικής  διαδικασίας ενός 

λί τρου κρασιού είναι  15.     

γ.  H  προστιθέμενη αξία στο στάδιο της επεξεργασίας του μούστου ε ίναι  2,  η  αξία πώλησης ενός λί τρου 

κρασιού είναι  3 και  το  ΑΕΠ που τελικά προκύπτει  από το σύνολο της  παραγωγικής  διαδικασίας ενός 

λί τρου κρασιού είναι  12.    

δ.  H  προστιθέμενη αξία στο στάδιο  της επεξεργασίας του  μούστου ε ίναι  2,  η  αξία  πώλησης ενός λί τρου 

κρασιού είναι  10 και  το ΑΕΠ που τελικά προκύπτει  από το σύνολο της παραγωγικής διαδικασίας ενός  

λί τρου κρασιού είναι  12.      

Μονάδες 10  

 

ΘΕΜΑ Β  

Β1.Το  Α.Ε.Π .  είναι  ένα μέγεθος που μας  πληροφορεί  για την οικονομική  ευημερία μ ιας χώρας.  Το κατά  

   κεφαλήν πραγματικό Α.Ε.Π.  μετρά το β ιοτ ικό επίπεδο της χώρας.  Όμως,  παρά τη  σπουδαιότητα και   

   χρησιμότητά του το Α.Ε.Π.  παρουσιάζει  ατέλειες και  αδυναμίες,  ο ι  οπο ίες  οφείλονται  σε  πολλές αιτ ίες.   

   Ποιες είναι  οι  σπουδαιότερες από αυτές ;   

Μονάδες 25  

 

ΘΕΜΑ Γ 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται  δεδομένα μιας υποθετικής οικονομίας στην οποία παράγεται  μόνο  

ένα αγαθό.  Έτος βάσης είναι  το 2020.  

 2020  2021  2022  

Τιμή 200  210  224  

Ποσότητα   1 .200  1.500  

ΑΕΠ σε τρέχου σες τ ιμές     

ΔΤ (%)  100    



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΑΕΠ σε σταθερές τ ιμές    300.000  

Κατά κεφαλήν 

πραγματικό ΑΕΠ  

160   200  

Πληθυ σμός (αριθμός 

ατόμων)  

1.250  1.280   

Εργατικό δυ ναμικό 

(αριθμός ατόμων)  

  1 .200  

Απασχολούμενοι  

(αριθμός ατόμων)  

900  896   

Άνεργοι  (αριθμός 

ατόμων)  

   

Ποσοστό ανεργίας  (%)   12,5  12,5  

 

Γ1 .Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και  λαμβάνοντας  υπόψη ότι  το  εργατικό δυναμικό  

κάθε έτους αντιστοιχε ί  στο 80% του πληθυσμού του έτους,  να  συμπληρώσετε τα κενά του,  

παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισμούς.  

Μονάδες 17  

 

Γ2 .Να υπολογίσετε  το πραγματικό ΑΕΠ του έτους 2021 σε σταθερές τιμές του 2022.  

Μονάδες 5  

 

Γ3 .Να υπολογίσετε  τον ρυθμό πληθωρισμού μεταξύ  των ετών 2021 και  2022.  

Μονάδες 3  

 

ΘΕΜΑ Δ 

Οι συναρτήσεις  ζήτησης και  προσφοράς  ενός αγαθού Ζ  είναι  γραμμικές.  Όταν η  τιμή  του αγαθού είναι  100€,  

η  ζητούμενη ποσότητά του είναι  8 .000 μονάδες προϊόντος.  Αν η  τ ιμή του αγαθού αυτού αυξηθεί  κατά 20€,  

τότε η  ζητούμενη  ποσότητά του μεταβάλλεται  κατά 800 μονάδες προϊόντος .  Στη συνέχεια,  αυξάνεται  το 

εισόδημα των καταναλωτών κατά το ¼ με την εισοδηματική ελαστικότητα να είναι  ίση με – 2.   

 

Δ1.Να υπολογίσετε την ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιμή του αγαθού Ζ καθώς η τιμή του αυξάνεται  

(Μονάδες 3)  καθώς και  την  αρχική  συνάρτηση ζήτησης (Μονάδες 3) .   

Μονάδες 6  

 

Δ2.Nα υπολογίσετε  τη  νέα συνάρτηση ζήτησης η  οποία προέκυψε από την  αύξηση του εισοδήματος.   

 Μονάδες 5  

 

Δ3.Με δεδομένο ότι  η  προσφορά προσδιορίζεται  από τη συνάρτηση Qs = 20P,  να βρεθούν το τελικό και  το  

αρχικό σημείο ισορροπίας .  



ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 Μονάδες  5  

 

Δ4.Να υπολογίσετε την τοξοειδή ελαστικότητα προσφοράς μεταξύ των δύο σημείων ισορροπίας και  με βάση  

τη τ ιμή που θα βρείτε,  να χαρακτηρίσετε  την προσφορά του αγαθού Ζ.   

 Μονάδες  4  

 

Δ5.Το κράτος για την προστασία των παραγωγών,  μετά την αύξηση του εισοδήματος,  επιβάλλει  κατώτατη  

τιμή πώλησης για το αγαθό Ζ.  Με δεδομένο ότι  η  κρατική επιβάρυνση που προκύπτει  από την αγορά του 

πλεονάσματος είναι  400.000€,  να υπολογίσετε  την κατώτατη τιμή πώλησης.  

 Μονάδες  5  

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!!  


